Erico Lima Verissimo

SOFTWARE SOBRE VETORES

RESUMO

Esta publicagdo tem por objetivo apresentar um software desen-
volvido pelo aluno Erico Lima Verissimo em linguagem Pascal, o mes-
mo tem como finalidades: calcular vetores resultantes {em um ponto
material) de quaisquer outros vetores (no mdximo 100 ) a partir de
suas componentes ortogonais, informando a direcdo e as componen-
tes cartesianas do vetor resultante, oferecendo também aos alunos
uma forma de aprendizagem através de um programa diddtico.

ABSTRACT

This article discusses a software developed in Pascal language by
Erico Lima Verissimo, for calculating the resulting vectors ( in a mate-
rial point ) of any other vectors ( than 100 in number ). The ortogonal
components are used for calculation and the direction and cartesian
components of the resulting vector are informed. A didatic presentation
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Jormat is included.

INTRODUGAOQ

vetores podem ser
formados por conjuntos de varios
valores, onde cada valor pode
apresentar algum significado
fisico, temos entéo, que cada valor
deste conjunto pode representar
uma coordenada do sistema
cartesiano, indicando por exemplo,
dirego e intensidade de uma for¢a
atuante em um ponto material.
Quando varias forcas atuam no
mesmo ponto, pode-se

representar simplificadamente as
mesmas por uma resultante.

O software desenvolvido
calcula vetores resultantes {de até
outros 100) em trés dimensdes,
informando os valores das suas
componentes cartesianas, dos
seus cossenos e angulos diretores
formados com os eixos,
representando-os graficamente
{de forma simbdlica), tentando
mostrar como as caracteristicas



dos vetores influem no calculo da resultante,
além de oferecer um setor de problemas
rosolvidos com solugbes que s6 aparecem apds

o comando do usuério e que tentam oferecer

uma forma de estudo pratico sobre os assuntos
abordados no programa.

ESTRUTURA DO SOFTWARE

No inicio do programa é apresentada
uma abertura, que enuncia o conteudo tedrico
utilizado no mesmo. Apds a abertura aparece
uma tiela de selecdo {menu), onde o usuario
pode escolher a area do programa que lhe
interesga (ver fluxograma), podendo voltar
depois para o menu. Esse setor de selegéo foi
estruturado basicamente com o comando case
(estrutura de condicdo) inserido dentro de um
lago de repeticao.

Selecionando area de calculo, O USUArio
podera obter o valor do vetor resultante de até
100 vetores, juntamente com os cossenos e
angulos diretores formados pelas componentes
cartesianas resultantes e o vetor resultante. Para
a obtencao dos resultados, o usuario devera
indicar o valor das componentes ortogonais dos
vetores.

Escolhendo a area de representacio
gréfica, o usudrio terd acesso a apresentacdes
executadas com o auxilio de uma unidade
grafica usada em praticamente todo o
programa, que permite o uso de telas com
resolugdo de 640 por 480 pontos. As
representacdes sao realizadas separadamente
nos eixos cartesianos X,Y e Z, e podem ser
alternadas através de um sistema de sele¢éo,
formado pela execug¢do da jun¢do de duas

estruturas de condigao (case e if ), inseridas em

um lago de repeti¢ao.

Acessando a éarea de problemas
resolvidos, o usuario encontrara solugbes
mostradas de forma didatica, que sé aparecem
ap6s um comando, de maneira que o aluno
pode usar as questfes para testar ¢ seu
conhecimento, alternando também os
enunciados e solugbes das questdes através
de um sistema de selegéo.
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EXEMPLO

O exemplo a seguir tomara o ponto
material como sendo a origem dos eixos
cartesianos:

Fkd F1

v

Na figura, temos trés forgcas atuantes em
um ponto material que se localiza na origem,
sendoe as coordenadas de F1 = (56 H,2.5tf,34);
F2=(4tf,0,2f}eF3=(0,3.5t 7). O usuario
devera entrar com os valores das componentes
cartesianas de cada vetor, para obter as
seguintes respostas na area de calculo, e
representagbes simbédlicas na 4rea de
represemtacao grafica (ver no anexo 2) :

- O médule da componente Fx resultante é :
9.00001f;

- O médulo da componente Fy resultante é :
6. 0000t ;

- O médulo da componente Fz resultante é :
12.0000 tf;

- O médulo da forga resultante é : 16.1555 tf ;

- QO angulo diretor X (em graus) é : 56.1455 ;

- O angulo diretor Y (em graus) é : 68.1986 ;

- O angulo diretor Z { em graus) é : 42.0311 ;

- O cosseno diretor X é : 0. 5571;

- O cosseno diretor Y € : 0. 3714;

- O cosseno diretor Z é : 0.17428;

Nec exemplo acima é calculada a
resultante de apenas trés vetores, mas vale
salientar que o programa calcula a resultante
de até 100 vetores, de diferentes valores e
orientacoes.
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PROGRAMA

O programa foi estruturado em 1097
linhas de linguagem PASCAL e utiliza de
bibliotecas graficas para formar as suas telas,
o seu fluxograma {ver no anexo 1) e a sua
descrigdo sao apresentados:

Descri¢ao

PROGRAM MEC_GERAL: { Programador - Erico Lima Vefissima )

USES CRAT.GRAPH, { Enganharia Eletrenica - UNIFOR )

VAR CCORDXARRAY([1..100] OF REAL,COCRDY:ARRAY(1..100] OF
REAL;,COORDZ:-ARRAY[1..16G] OF REAL;

X,5,NV.GRAFDRV,R GAAFMOD NFX, NFYNFZ, COL LIN,COL2 C DISTRESF SOMA ORDEMZ:INTEGER:
K ORDEM,CRCEM1,CONT4,CONT1,CONT2,CONTZ, CONTE:CHAR;

FXFVFZR COSX COST COSY.SECK SECY,SECZTANXTANY. RCTANX ARCTANYARCTANZREAL;
UNI.NARCTANX NARCTANY,NARCTANZ NFR NFRx NFRy NFRz: STRING[13);

PROCENIRE cnmt;

BEGIN
NOSOUND;
BEGIN
FOR S:=1 TO 2000 DG
BEGIN;
SOUND {8);
DELAY(10),

PROGEDURE newmenu;
BEGIN
GLRSCR;
GRAFDRY:=DETECT;
INITGRAPH (GRAFDRY.GRAFMOD,"};
SETBKCOLOR (1);
BAR3D {165.35,465,96,0 TOPOFF);
SETCOLOR(E):
SETTEXTSTYLF(1.0.7);
QUTTEXTXY (185,20, M.GERAL'");
BAR3D (60,100,580,135,0, TOPOFF);
BAR3D (60,190,580,225 0, TOPOFF);
BAR3D (140.280,495,310,0,TOPOFF);
BAR3D (210.370,400,400,0, TOPOFF};
SETCOLOR ()
SETTEXTETYLE(®,0,1)
QUTTEXTXY (70,110, TECLE (C) PARA ACESSAR A AREA DE CALCULO DE VETORES
ARESULTANTES'):
QUTTEXTXY {70,200 TECLE (V) PAHA ACESSAR A AREA DE REPRESENTACAQ
GRAFICA E TEQRIAY);
QUTTEXTXY (150280, TECLE (B) PARA ACESSAR A AREA DE EXERCICIOSY;
OQUTTEXTXY {230.380'TECLE (Q) PARA SAIR);
SETGGLOR (151
OUTTEXTXY {20,430,'Obs: A area de representacao grafica');
OUTTEXTXY (20440,  so deve acessada apos o cakuk');
DUTTEXTXY (20,450, de algum velor resultante.’);
SETCOLCR (14);
SETLINESTYLE (SOLIDLN,D THICKWIDTH);
LINE {10,18,10 462);
LINE (0,462,622 462);
LINE {622,462 622 18);
LINE {622,18.10,18):
SETLINESTYLE {(SCLIDLN.O,NORMWIDTH);
REPEAT
BEGIN
EMR NIST-21 TN 940 DO
FOR C:=11 TO 13 DO
BEGIN
SETCOLORIC);
LUINE (320-DIST,150,320+DIST, 150):
LINE (T0+DIST170.550-DIST, 170):
LINE (320-DIST.240,320+DIST.24G):
LINE (70+DIST,200.550-DIGT.260),
LINE (320-D!ST 330,320+0IST.330);
LINE (70+D15T7.350,550-DIST.350);
SETCOLOR(O).
LINE (320-DIST.150.320+018T. 150},
LINE (70+DIST,170,560-DiST 170);
LINE (320-DI87,240.320+DIST 240);
LINE {70415 1,260,550-L15T,260);
LINE {320-DIST,330,320+DIST,330);
LINE {70+DIST,350,550-DIST,350);
ENC;

{detecta a canstanie gue cont a moda grafice}

FOR DIST:=1 TQ 250 DO
FOR C:=71 TO 13 DO
BEGIN
SETCOLOR (C});
LINE (70+DIST 150,550-DIST,150);
LINE {320-DIST,170,320+DIST.174);
LINE (70+DIST, 240,550-DIST, 240},
LINE {320-DIST,260,320+DiST, 260},
LINE (70+DIST,330,550-DIS T, 3307,
LINC (32C-DIST.0G0,320+-DIST,350),
SETCOLOR(D);
LINE (70+DIST,150.550-DIST.150):
LINE (320-DIST, 170,320+DIST,170):
LINE {70+DIST, 240 550-DIST.240);
LINE (320-DIST,260,320+DIST, 260}
LINE (70+D15T,330,550-DIST 330}
LINE (320-DIST 350 320+DIST 350);
END:
ENL:
UNTIL KEYPRESSED;
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SETCOLOM{18);
OADEM1:=READKEY,
ORDEM1:=UPCASE(ORDEM1};
CLOSEGRAPH:

END;
PROCEDURE newmanuZ;

BEGIN

GLRASGR;

GRAFDRV:=DETECT;

INITGRAPH (GRAFDRV,GRAFMOD,");
IF ORDEM1 <>'C

THEN

{datecta a constante que cont & modo grafico]

BEGIN
SETBKCOLOR (1),
BAR3D {16535 465 90,0, TOPOFF):
SETCOLOR(S);
SETTEXTSTYLE(1,0.7);
QUTTEXTXY {185,20,M.GERAL");
BAR3D {60,100 580,135,0,TOPOFF);
BARS3D (60,180 580,225,0,TOPOFF);
AARRD (140 2RO 495 310.0. TOPOFFY-
BAR3D (210,370.400.400.0. TOPOFF):
SETCOLOR (9,
SETTEXTSTYLE{.0.1);
QUTTEXTXY {70,110, TECLE (C) PARA ACESSAR A AREA DE CALCULO DE VETORES
RESULTANTES"):
QUTTEXTXY (70,200, ' TEGLE {V) PARA ACESSAR A AREA DE REPRESENTACAOQ
GNATICA C TCONAY,
OUTTEXTXY (150,290, TECLE (B} PARA ACESSAR A AREA DE EXERCICIOSY;
OUTTEXTXY (230,380 TECLE {Q) PARA SAIR'Y.
SETCOLOR (15},
OQUTTEXTXY {20,430, Cbs: A area de representacac grafica’);
CUTTEXTXY {20,440, so deve acessada apos o cakcuk');
QUTTEXTXY (20,450, de algum vetor resultante.’)
SETCOLOR {14}
SETLINESTYLE (SOLIDLN,0, THICKWIDTH);
LINE (10,18,10,462);
LINE (10,462,622 462}
LINE (822,462.622,18);
LINE (622.18,10,18);
SETUNESTYLE (SOLIDLN,O0 NCRMWIDTHY;
AEPEAT
BEGIN
FOR DIST:=1 TO 300 DO
FOR C:=11 TO 13 DO
BEGIN
SETCOLOR(C),
LINE (320-DIST 150.320+DIST 150):
LINE {70+DIST,170,640-DIST, 1 70);
LINE (320-DIST, 240,320+ DIST,240);
LINE (70-DIST,260,540-DIST,260);
LINE {320-DIST,330,320+DIST,330);
LINE (70+DIST, 350 640-BIST,350);
SETCOLOR(DY;
1INE {22n.NIRT. 180,230 DIRT.A50)
LINE (70+DIST,170,640-DIST,170);
LINE (320-DI5T,240,320+DIST,240);
LINE {70+DIST,260,640-DIST.260);
LINE (320-DIST.330,320+DIST,330);
LINE (70+DIST.350,640-DIST,350);
END:
FOR DISTi—1 TO 200 DO
FOR C:=11 TC 13 D0
BEGIN
SETCOLOR {C};
LINE (70+DIST 150 840-DIST,150);
LINE (320-D18T.170,320+DIST 170},
LINE (70+DIST 240,640-DiST.240);
LINE (320-5!5T, 260,320+ DS T,200):
LINE (70+DIST, 330 640-DIST 330};
LINE (320-D1ST.350,320+DIS T 350):
SETCOLOR(O);
LINE {70+DIST.150.840-DIST, 150};
LINE (320-DIST,170,320+DI8T 170},
LINE {70+DIST,240,640-DIST.2d0).
LINE (320-L1% |,260,320+DiS T,260),
LINE (70+DI8T,330,640-DIST.330};
LINE {32G-DIST,350,320+DIST,350);
END;
END;
UNTIL KEYPRESSED;

SETCOLOR(15);
CLOSEGRAPH;
END;
PRQCEDURE abariura;
BEGIN
SETCOLOR(9}:
SETTEXTSTYLE:.0.8:
BARJD({40,110,580,400, 0. TOPON);
s0m1;
OUTTEXTXY(50,130, ENGENHARIAY;
QUTTEXTXY(50 280, ELETRONICA));
SETTEXTSTYLE(0.0,2);
SETCOLOR(12);
OUTTEXTXY(100.410, PROGRAMADOR: ERICC LIMA VERISSIMO);
CONT4=READKEY;
CLOSEGRAFH;
END;
PROCEDURE abertura2;
BEGIN
CLRSCR:
ARAFDARY =DETEGT,
INITGRAPH{GRAFDRV,GRAFMOD, "),
SETCOLOR (12);
SETTEXTSTYLE (0.02)
LINE {10.10,620,10});
LINE (820,10,620,5Q);
LINE (620,90,10,90);
LINE (10.90.10,10);
SETCOLOR(9);
QUTTEXTXY {20,20,'UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR');
OQUTTEXTXY {2040 CENTARQ DE CIENCIAS TECNOLOGICAS - GCT);
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OUW:XTKV {20,60,'MECANICA GERAL-FROF:RICARDS CARVALMHO'):

Pnocsouns partax;
BEGQIN
CLASCH;
GRAFDRV:aDETECT; INITGRAPH{GRAFDRY,GAAFMOD,™);
LINE (50,150.50,300): {eixo ¥}  [Q centra dos sbios @ o ponme{50,300))
LINE (30,300,100, 300);{sixo x}
LINE (50,300,20,350) {eixa z}
LINE {190,10,190,470);
OUTTEXTXY {55190,y

{Linha de separacac}

FOR COL=5 TC 18000

+UH Libw5 [0 75 UL
BEGIN

OU'I'I'EXTXV(COL LIN+);

{fundo da 1aka}

SETGDLOH(B)
CQUTTEXTXY (10,10, As dirscoes dos eixos');

OQUTTEXTXY {10,70,planc da  lela). )
SETCOLOR (15);
FOR COL:=200 TO &35 DD
FOR LIN:=5 TO 32 DO
BEGIN
OUTTEXTXY(GOLLIN, s );

fundo do tels)

CQUTTEXTXY (205,10, A representacao grafica dos anguics diretores &7

OQUTTEXTIY (205,20, feita nos gralices sbaixo,nes plancs farmados por’);

QUTTEXTXY (205,20, cada eixo com o vetor resultante’);

SETCOLOR (15);

{PAATE1-X] LINE (300,320.600.320); { X.CENTRQ DA COORDENADAS (300,320) )
SBETLINESTYLE {DOTTEDLN,0, NGRMWIDTH);

LINE {300,90.300,320); {Y]
LINE (X00,320,250,465), (Z)
CUTTEATXY (250,480,

QUTTEXTXY (800,325, X');
OUTTEXTXY (305,90,Y);

ARG{300,320.0.45.90}:

SETLINESTYLE (SOLIDLN.0.NORMWIDTH):

LINE (300,320,450,175); | REPRESENTACGAC VETOR )
LINE (445175455185},  { BASE SETA )

LINE {445,175,435.165},  { BASE SETA }

INE (455,185455,185);  (SETA V)
LINE (435,165,455.166); | SETA H)
STA (FR:84,NFR);
STR (FucB:4 WFR);

STR (Fy:8:4,NFRy):

STR (Fz:4 NFR2):

QUTTEXTXY (530,350, FRx=
OUTTEXTXY {560, 350,NFR:

" "SETLINESTYLE (DASHEDLN ONGRMWIOTH);
LINE (455,165,600,320);,  {linha de ligacao do #ixa com o velor}
STR (AHCTAN:R:4 NARCTANY):

QUTTEXTRY (400.310,'4=");

QUTTEXTXY {420,510, NARCTANX):
OUTTEXTIY (300,450 ecke Z para conbounr);
QUTTEXTXY (300,450, ecks E pars naic);
QUTTEXTXY {50,450, Rapresantacao t7);
ORDEM:=READKEY;

ORDEM -UPCAGE(ORDEM):

CLOSEGRAPH;

END:

PROCEDURE paitey:
BEGIN |
{dstecta & consiants que cont © modo grafics)

{PARTEZ-Y} CLEARDEVICE:
SETUNESTYLE (SOLIDLN.O.NORMWIDTH)
LINE {300,90,300,320}; { Y,CENTRC DA COORDENADAS (300,320) }
SETLINESTYLE (DOTTEDM,0,NCRMWIDTH)
LINE (300,320,800.320); {X)
LINE (300,320.250405) [ 2}
QUTTEXTXY (260,480, Z);
OUTTEXTXY (600,325, X):
OQUTTEXTXY (305,80,'YY;
ARC{300,320,.45,90,90),
SETLIMESTYLE {SOLIDLN.D NORMWIDTH);
LINE (300,320.450.170): { REPRESENTACAD VETOR §
LINE (445,175.455,185) { BASE SETA }
LINE (445,175,435, 165}); { BASE SETA }
LINE {455,185 455,185). [SETA V)
LINE (435,165,455, 165); { SETA H}
EXTXY (485,165, FR=");
OUTTEXTXY (500,165 NFR},
OQUTTEXTXY (390,90, FRiy= 7,
OQUTTEXTXY (360,90, NFRy):
SETLINESTYLE([DASHEDLN, O NCRMWIDTH);
LINE (455.185.300,90);
STR (ARCTANY:8:4, NARCTANY):
QUTTEXTXY (307,205,'42<’);
OUTTEXTXY (335,205 ] NAFIGTANY)‘
LiN:=1;
QOL1;
FOR GOL=1 TO 230 DO
FOR LIN:=1 TO 480 DO
BEGIN
OUTTEXTRY{COLLIN,'+);
END;
SETCOLOA (9):
QUTTEXTRY (3,5, FPodemos Totar que aXisem);
OUTTEXTXY (5,15, plancs formados por cada eixe);
OUTTEXTXY (5,25,'com © velor resultante.sa0’);
OUTTEXTXY (5,35, nasses piance que so locali').
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DUTTEXTXY (5,46, 2am ce angulos dirstares,que’);

OUTTEXTXY (5.55.indicam a diracac da vetor');

QUTTEXTXY (5,65, resuftants.");

OUTTEXTXY (5,75, Os resukados oblidos na');

OUTTEXTXY {5,B5 ‘progmma 530 caiculados o'}

QUTTEXTXY {5,95 'parfir dos sequinlas dados.’};

OUTTEXTXY (5,125,1.1)Gomponents resultania
QUTTEXTRY {5,120,  FAIFa=(Fa1+Faz+Fad+, +FaN]

OUTTEXTXY (5,955, 1.2)Componenta resultama Fy.');
OUTTEXTXY {5,165" RAFy={Fy1+Fy2+Fy3+. +FyN));

QUTTEXTXY (5,385, 3)Componenia rasukanta Fi);
QUTTEXTXY (5195 RFz={Fr1+Fz2+Fz3+.. +F2N})
SETCOLOR (0);

OUTTEXTXY (5.225.2.1) Cosseno dirstar X.'};
QUITIERIXY (5,235  cosxw FXFT),

OUTTEXTXY (6,255,"2.2) Cosseno cimol ¥y
OUTTEXTXY (5,265  cosy= FyFr);

OUTTEXTXY {5,286,'2.3) Cosseno diretor 2.);
OUTTEXTXY (5,205  cosx= F2/Fr);
SETCOLOR (12);

QUTTEXTXY (5.325. 31) Moduio dl forca’):

OUTTEXTXY {5,335,
lFrlv=<Fx)v+(Pmolem

QUTTEXTXY {5,345,
SETCOLOR (5);
QUTTEXTXY (5,375, Obs:davames saliwniar que v);
OUTTEXTXY (53%mmdoequs.dmdoldosm %
OUTTEXTXY (5,395, sancs diretores & igual & 1.}
SETCOLOR {15)
QUTTEXTXY (300,450 \ecle Z purm comlinuer ou X pana voltar');
QUTTEXTXY (300,460, 'tacke E para sair);
OUTTEXTXY {50,450, Reprasontacad 2');
ORDEM:=READKEY;
ORDEM =LPCASE(ORDEM);
CLOSEGRAPH;

END;
PROCEQURE partaz;
BEGIN

GRAFDRV =DETECT,
IMTGAAPHGRAFDRV.GRAFMOD,);
{PARTED-ZJCLEARDEVICE;
SETLINESTYLE (SOLID'LNO,NOFIMWIDTH);

UNE (300,320,250 485); | £,CENTRO DA CODRDENADAS (300,320} }
SETLINESTYLE (DOTTEDLN,0 NORMWIDTH);

LINE {300,320,600,320),  { X}

LINE (300,90,300,320). (Y]

XTXY {260,460,

OUTTEXTXY (600,325
OUTTEXTXY (305,80,Y);
ARG(300,520,250, 405,25},
SETLINESTYLE (SOLIDUN.O.NORMWIDTH).

LINE (300,320,45¢,170) { REFRESENTACAD VETOR |
LINE (445,175 455, 185); { BASE SETA }

LINE (445,175,435,186); { BASE SETA }

LINE (456,185 455.185);  { SETA V)

LINE (436,185 455.565). [ SETA H)

CUTTEXTXY (485,165, FR=);

(detacta & constanie qua cont o modo grafico)

2).
SETLINEB’I'YLE(DASHEDLN ONCGAMWIDTH].
LINE {455,165,250,485);
STR {ARCTANT::4 NARCTANZ);
CQUTTEXTXY (350,350, "43<');
QUTTEXTXY (375,350, NARCTANZ):
LIN.«T;
COL=t;
FOR GOL:=1 TO 230 DO
FOR UN:=1 TX 400 DO

DLGIN .
OUTTEXTXY(COL,LIN,'+");
E£ND;
SETCOLCR (9):
(5.5, Observamos que podemos usar’);
QUTTEXTXY (5.15.'0 programa pam cakculer '),
OUTTEXTXY (5,25, Torca rasultants am centros’};
QUTTEXTAY {2,30.'de gravidade de figuras ou');
CUTTEXTXY {545, 'sbistos em 3D}
OUTTEXTXY (5,55 P iss0 devermos saber);
QUTTEXTXY {585, decompor as torcas stuamen’);
QUTTEXTXY (5,75, 'ern um poro, em componeniss’);

QUTTEXIAY {5,105, para sricohiar a torcy rs-};

{5,115, sutants.’);

acolor(0);
QUTTEXTXY {5,135 Dovemnos lembrar que quando’);
OUTTEXTXY (5,145, forca msuliante am um ou):
QUTTEXTXY {5,155, mais serltidcs (x.y.2) for)
QUTTEXTXY (5,185, igual a zero antas o sistema’). -
QUTTEXTXY {5,175,'que conlam o ponio de grevi-);
OUTTEXTXY {5,185.'deda em questac sa enconira’);
QUTTEXTXY {5,195, 'ont aquilibric  naquols san-);
OUTTEXTXY {5.206,'%ido.);

SETCOLOR {12);
OUTTEXTXY (5225 Poranio, quando for dite’);
OUTFEXTXY {5.235,’am um problema que o compe ;
OUTTEXTXY (5,245 'se snoonim am squiibia.’};
QUTTEXTXY {5.255,'podermos iguaiar a tero o ');
OUTTEXTXY {5,265, somaloric des suas forcas);
OUTTEXTXY (5,275, nml:ldl ko)

SETCOLCR (5);
OQUTTEXTXY (5,905, 0bo: Aa ropreasriacoes gra'ly
OUTTEXTXY (5,315, ficas aqui reskizadas nlo),
OUTTEXTXY {5,325,'sa0 fiais mos
OQUFTEXTXY {5,335, caboulados, slat £40 feitss');
OUTTEXTXY (5,345, para qua 0 USUAHO possa’);
OUTTEXTXY (5,355, 'enisnder medhar o8 cossenos);
QUTTEXTXY (5,365, 'direlores @ a5 suns funcoes’);
QUTTEXTXY (5,375, PaM o CHKu6 dé Torcas 4]
OUTTEXTXY {5,385, sultanies.’);

SETCOLOR(15)
QUTTEXTXY {300,450, tecte X para volar'};
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QUTTEXTXY (300,460, 1ecle E para sar’);
QUTTEXTXY (50,450, Aepresentacac 3}
ORDEM:=READKEY;
ORDEM:=UPCASEIORDEM);
CLEARDEVIGE;
CLOSEGRAPH:

END
PROGEDURE calcuio:
BEGIN
CLRSCH;
TEXTBACKGROUNDH )

WRLTELM'U NESTA AREA CALCtILAMCS ¢ VETOR RESULTANTE DE OUTROS VETORES

IJ

WRI'I'ELN "0 QUE ESTEJAM EM ATE 3 DIMENSCES A PARTIR DAS COCRDENADAS DOS
MESMOS.UY),

WRITELN{U CALCULANDG © MODULO DO VETOR RESULTANTE.O MODULO DAS
RESULTANTES U

WRITELN('U DE GADA EIXO E A DIRECAQ DO YETOR RESULTANTE ATRAVES DOS
VALORES N

W“IYELN[U DOS &0 SCHNOS DINRETORES E DOS ANGULOS DIRETCRES. . 0');

WRITELN{'0 0,
. WRITELN(U CONSIDERAREMGS ESSES YETORES COMO SENDO FORCAS QUE ATUAM
SO8AE UM Uy

WRITELN('O PONTO MATERIAL QUE SE LOCALIZA NO CENTRO DOS EIXOS
COORDENADOS. O

WRITELM,

WRITELN{'# Digite o nymerc da ) que o {l } h L33
WRITELN{ (no maximo 100 vatoras}'};

READLN(NV),

WRITELN{'# Digite a unidada usada no calculo:’);

READLN (UNI);

FOR X.=1 TO NV CO { Leiura das companentes }

BEGIN

WRITELN(# Digite as
numere’, X.,'-');
WRITELN{ Componente X .X,"."
AREADLN{CCORDX([X]);
WRITELN('Compongnte Y' X}
READLN{COORDY[X}):
WRITELN('Componema Z X,
READLN(COORDZIX]):
END;
CLRASCR;
FX:=0;
FY.=;

XY.Z da f {am forma de veter)

FZ:=;
FOR X:=1 TO NV DO [ Calcuk das resullantes Fx.Fy.Fz |
BEGIMN

FX:=FX + (COOADXR):

FY: + (COORDY X

F2Z + (COORDZ[X));

END,
WRITELN ('O module da componenta Fx tesultante e FX:8:4." UNI");
WRITELN ('O modulo da camponante Fy resultante e: UNLY
WRITELN ('O moduls da componente Fz rasularte e’ FZ:8:4." UNL™;
FR=SQRT(SOA(FX) + SOR(FY) + SQR(FZ)];
WRITELN {Q modulo da l‘orca resukante o FR:8:4," UNL")
WRITELN;
WRITELN (*rmmmmomsasssesnarsammssmassaasoonres %
WRITFI N
IF FXe>0
THEN
BEGIN
COSX=FX/FR:
SECX:=FRFX:
TANX:=SQRT(SQR(SECX) - 1);
tF (SECY.D)
THEN
BEGIN
ARCTAMX:={ARCTAN((-1}"(TANX)) 380M(2°P1);
ARCTANX:=(180+ARCTANX);
END
ELSE IF {SECX>=0)
THEM
BEGIN
ARCTANX:=(ARCTAN{TANX) 380)/(2"Pl);
ENC
END
ELSE IF FR=Q
THEN
BLGIN
ARCTANX:=40;
COSX:=0,
END
ELSE
BEGIN
ARCTANX:=0);
SOBK=,

{Galculos 408 ¢O-sanos & angulos Mraves da tangente)

{PAOBLEMA""""~QUANDO ELEVEAMOS SECX}

IF FY<=0
THEN
BEGIN

RAFY;
AN =SURTISGH(SEGT) - 11
F {SECY<0)
THEN

(AT WUAURADG ELE PERCE G SINAL =)

BEGIN
ARCTANY:={ARCTAN{((-1)" (TANY) 36a)/(2" Pt
ARCTANY <{180+ARCTANY):

ELSE IF (SECY>=0)
THEM
BEGIN
ARGTANY:=[ARCTAN{TANY)"360)/(2"P1);
END
END
ELSE IF FRe>0
THEN

BEGIN
ARCTANY.=80;
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LUSYI=U;

END

ELSE

BEGIN
ARCTANY:=0;
CO8Y:=1;

END.
IF FZ<>Q
THEN
BEGIN
COST=FZ'FR;

EGZ-=FRIFZ;
TANZ=SORT(SQRSECZ) - 1);
IF (SECZ<0}

{E NAQ EXISTE TANG -}

BEGIN
ARACTANZ:={ARCTAN((-1)" (TAMZ) 3602 P}
ARCTANZ:=(180+ARCTANZ);

END
ELSE IF (SECZ>-0}
THEN
EGIN
ARCTANZ =(ARCTAN(TANZ)360)(2*PI);
ENG

END
ELSE IF FRe>(
THEN
BEGIN
ARCTANZ =8L;
COSZ:=0:
END
ELSE
BEGIN
ARCTANZ =0,
COST=I;
END;
WRITELN {'# Os angulos diralares(am graus) dos eixos X.Y.Z sao raspeciivamente:’y;
WRITELN ('O anguic diretor X
WRITELN ('O angulo dirator ¥
WRITELN {'C angula diretor Z o™ ARGTANZ |
WRITELN {-

WRITELN (‘# Os co-sanos dirstores das resuflanies Fx Fy.Fz da forcasao respectivamente’);
WHITELN ('Q co-senc diretor X e'" COSX.8:4."

WRITELN {0 ¢o-seno diretor ¥
WRITELN (O co-senc direlor Z :

WRITELN { : e %

WRITELN;
WRITELN {** Voce deseja caloular um novo vator resulante?);
WRITELN {* Digite 1 para sim @ 2 para nao'};
READLN(RESP):
TEXTBACKGRCUNOID):
END;
PROCEDURE questaol;
BEGIN
CLRSCR;
GRAFDRV:=DETECT.
INITGRAPH (GRAFDRV GRAFMOD.");
FOR £OL:=10 TO 630 DO {fuado de tela]
FOR LIN:=1 TO 50 DO
BEGIN
OgTTEXT}ﬂ' COLLIN '+ %

SETCOLOR (9):

QUTTEXTXY (15,12, QUESTAQ - 1));

OUTTEXTXY {15,20," Uma jorca K e aplicada a um pequenc bloce suspanso por dois
cabos AC 8 AB.):

OU"!’TEXTXY (15.30.'d2 acordo com a figura abaixo. Sabando que as tracoes nos cabos AC
n AR can’

OUTTEKT)(Y (1540 respactivaments 750 N & 850 N, & que o sistema ssta em equilibra.’);
CQUTTEXTXY (1550, A} Determine o peso do bloco. 8) O modulo da forca K.);
SETCOLOR(4),

QUTTEXTXY (15,70, 'Dbs: Censiderando o bloco cema’);

OUTTEXTXY {1580,  um pomo mataerial.’);

SETGOLOR();

1 IME (260 86 260, 47R);

SETGOLOR (15}

LINE (270,90,630,90);

LINE {270,80,280,80); [TAACOS DE INDICACAQ)

LINE (290,90,300,80):

LINE (310,90.320.80);

SETCOLOR (8);

LINT (300,90,210,100)  [APOK21}

LINE {320,90.310.100);

LINE (530,90,540,100); (APOICZ)

LINE (550,80,540.100):

LINE {540,700,470,170]; {CORDA AG]

ARC (540,100,18,225,25);

LINE {310,100,47C,170}; {CORADA AB]

ARC(310,100,330,300,30),

BARAD {455.175,475.195,10, TOPON), (BLOCO}

SETCOLOR(S):

LINE {480,1B0,515,180); {VETOR FORGA K|

LINE: (510,185 515,180};

LINE (510,175 515,180},

QUTTEXTXY( 520,185,K’),
LINE (405,195, 405.236); (VETOR FORCA PESG]
LINE (465,230.460,225),

LINE {465,230 470,225},
BETLINESTYLE(DASHEDLN.0.NORMWIDTHY,
QUTTEXTXY (475,230,'P'),

SETCOLOR{1S);

SETLINESTYLE (DASHEDLN,0,NORMWIDTH);
LINE (300,100,550,100);

QUTTEXTXY {350,450, TECLE PARA VER A SOLUCAQ):
(SOLUCAD)

97



CONT4:«READKEY;

OUTTEXTXY (15,120, GComo o siglema estm sm’);
OUTTEXTXY (15,130, squilibrio, sniaa podsmos’);
OUTTEXTXY (15,740, igualar o somatorio das'};
OUTTEXTXY (15,150, %rcas ot cada sbo a zero.’);
OUTTEXTXY (1.170,) Soma das forcas no sbxe X);
QUTTEXTXY {1,100, o igual a Zew, wiaww.),
QUTTEXTXY (1.200.'SFx = 0;);

QUTTEXTXY {1,210,'K-(850 x c0830)+{750 X posd5)= O);
OQUTTEXTXY {1,220, K= (BSD x cos30)-(750 X cosS5));
QUTTEXTXY {1,230, K= 736.12 - 530.33 %;
OQUTTEXTXY (1.240, K= 205.79 N);

QUTTEXTXY {1.260.'1) Soma das forcas no sixe Y}
LU TEXTXY (1,270 @ igual 8 Zero,enlaa’’);

OUTTEXTXY (1,290,SFy = 0;);

DUTTEXTXY (1,300, P-(850 x sand0)-{T50 x sendS)= O);

OUTTEXTXY (1,310, Pu (850 x 56n30)+(750 x send5));

QUTTEXTXY (1,320, Pz 425 + 530.33

OUTTEXTXY {1,3%,'P= 955.33 NY;

SETCOLOR {4);

OUTTEXTXY (1,350, Obsz Na representacaa ao lado');
iz

ki

OUTTEXTXY (1 3& coordenados, B atraves desses’);
QUTTEXTXY (1,380, angulos podemos decompor as’);
CUTTEXTXY {1,400, forcas em componentes Fx e Fy);
SETEOLOR {15):
FOR COL:=345 TO 635 DO (funda de tela}

FOR LiN:=445 TO 465 DO

BEGIN

OUTTEXTXY {COLLIN,'2);

ssrcown (@),
EXTHY (350,400, Tocks Z paia it ala & yweslau 2.},
OUTTEJC'I’J(V {350,460, Tecle E para sair’);
OQUTTEXTAY (2.430.< Pag-1 >7);
OUTTEXTXY {15,100, Sokscao’),
SETLINESTYLE (SOUDLN,0,NOAMWIDTH);
UNE (360,300,350,420);  {EIXO-Y]
LINE [200,380.410,360);  {EIXO-X)
LINE {399, K380, 520);
LWE {350,360,310,330);
QUTTEXTXY (355,300,Y');
OUTTEXTXY {410,965,X’);
OUTTEXTXY (385,320, Tac);
OQUTTEXTXY (285,330, Tab'):
ARG {350,360,0,45,10);
ARC (350300 150.180,10);
Y

: EY;
ORDEM: -UPCASE(ORDEM],
CLOSEGRAPH;

END:
PROCEDURE questao2;
BEGIN

CLRSCR;
GRAFORV=DETECT.
INITGRAPH (GRAFDRV.GRAFMOD,"):
FOR COL:=10 TO 830 DO {fundo de tela]

FOR | IN:=1 T 55 DO

BEGIN

OUTTEXTXY (COLLM £}

END;
SETCOLOR (o)
QUTTEXTXY {1512, QUESTAQ - 2)):
OUTTEXTXY {1520 © Uma carga P de madulo 2775 N & suporiade por es cabos como

euta ilua”

i
OU'I'I'EXTXY (15.30.trad na figura abaixe. Determine a tracas em cada cabes, sabendc que

{detecta a constanle qua cont o modo grefica)

OUT'I'E)('I'XY (15,40, coardenadas carissianas dos pontos P1,P2,P3 aao respactivament
OUTTEXTXY (15,50, K1=-1.80Mm; y1=; 21=-1.20m | x2=2,70m y2=0, 22=0 | x3=0; y3=-1.50;
23=0.");

ou‘r‘rﬁx‘rxv (16,70,'Obe; Mate que us tres pretve ssiac no Imsnse pher'),
OUTTEXTXY (1580,  fomaedo pelos exos X e 2.');

SETCOLOR (3);

SETCOLOR (1

5);
SETLINESTYLE(DASHEDLN.0 NORMWIDTH);
LINE {475 75,478,328}, {1}

OUTTEXTXY { 600,205, X);
CJITTEATAY { 4!” Fb
OUTTEXTXY {355 %
ssmu:smqsounm 0,NOAMWIDTH):
SETCOLOR{SY;

BAR3D (462,327,482,347,10,TOPON); (BLOCO}
LINE (475,325,375,.220); (T1]
SETLINESTVLE(DASHEDLN 0, NORMWIDTH);

LNE (475 2oo 350.270) fri}
LINE (475,200,560,150); {2}
SETLINESTYLE(SOLIDLN ONOAMWIDTH),
SETCOLOR {g);

LINE (475,325,550,200); {T2)

LINE (475,325525,170); {T3)

SETCOLOR(15)
SETLINESTYLE{DASHEDLN,O,NORMWIDTH);
LINE (350,200,600,200); {X,CENTRO 475,200]
SEYCOLOR(A);

CIRCLE (S50,200,5); (P2}

CIRCLE (3752205); (Pt}

CIACLE (835,170,5): [P3]

OUTTEXTXY (550.210,PZY;

QUTTEXTXY (385.220.P1'):

QUTTEXTXY (540,170,'PF);
SETLINESTYLE(SCLIOLN,0.NORMWIDTH):

UINE (477.347.477.382); (VETOR FORCA PESO}
LINE (477.382472.377);

LHHE (477 D87 482 377);

SETCOLORA {15);

QUTTEXTXY (480,377, 'PESOY);

QUTTEXNTXY (350,450, TECLE PARA VER A SOLUCADY);
CONT5=READKEY; {SOLUCAO)
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FCA COL:=3435 TC 635 DO
FOR UN:=445 TO 485 DO
BEGIN
OUTTEXTXY (COLLIN,'t);
END;
SETCOLOR (9);
DUTTEXREXY {350,450, fecie:|£)-para avancar - - - -
QUTTEXTXY {350,460,  {X)-pam vollas;(E)-para
QUTTEXTXY {15,100} Decampondo a tracas no poma P2 em’);
QUTTEXTXY (15,190, componertes T2x, T2y, T2z, temos:y,
OUTTEXTXY (15,120, T2x= T2 * cos{d2); T2y= 12 * san{2); Taz=0);
DOUTTEXTKY (80.140,'Podemos :

Jfundo de tela

QUTTEXTXY {80,31 1

QUTTEXTXY (80,180, Entao d2=53.13 graus’);

LINE {30,150,30,190;  { HEFHESENTACAO CeT2})
LINE (30.190,70,190):

LINE (30,190,60,150);,

LINE (60,150.55.150);

LINE (80,150,680,155);

ARC {0 190 045 10);

SETTEXTSTYLE (2.0.4).

QUFTEXTXY (15,150,
QUTTEXTXY (80,185
QUTTEXTEXY {45,175,
OUTTEXTXY (1.17C,'3.80m’);

QUTTEXTXY (45,195.'2.70m’);

SETTEXTSTYLE {0,0,1);

SETCOLOR (5);

OUTTEXTXY {15,220} Decompondo a tracan na pome P3 em’);
OUTTEXTXY (15,230,  componentes Tax,T3y,T3z, lemos:);
OUTTEXTXY {15240, Tox=D; Tay= T3 * sen(83); T3z= T3 * cos(s3));
OUTTEXTXY (80,260, Fodemos notar qua:’);

QUTTEXTXY {80,280, tg(a3)= 3.60 / 1.50;);

CUTTEXTXY [B0,3X),' Enad ad= 67.38 graug’);

LINE {30,260,3¢,300);  { REPAESENTACAC DO T3 }

LINE (30,300.70.300);
LINE (30,300,60,260}:
LINE (60,260,55,260);
LINE (60,260,650 265 ,;
ARC (30,300,0.48
SETTEXTSTYLE [2 D 4).
QUTTEXTXY {45,235,'43);
OUTTEXTXY (20.260.'v");
QUTTEXTXY {80,280, 7):
OUTTEXTXY (1,285.'3.80m’);
OUTTEXTXY (40,300, 50m";
SETTEXTSTYLE (0.
SETTEXTSTYLE (&,
SETCOLOR (15
OUTTEXTXY (15,320Il1) Como x, y, = sep 0e anguios diretorss’);
OUTTEXTXY (15,330 que & imcao T1 faz com ot eixos X.Y.Z);
QUTTEXTXY (15,340 Enlac, decompondo a racao no ponto 1 sm);
QUTTEXTXY (15,350, componentes T1x T2y T3z, temos:);
OUTTEXTXY (15308 T1w=T1 ¥ on{x): T1p= T1 = coly); T1z— T1 * coafz))
SETCOLOR (3);

QUTTEXTXY (15.380.'1Y) Fazendo o somatorio das forons em cada eiw');
OUTTEXTXY (15390,  igusl a zero entao temos:’;

QUTTEXTXY (15,400,  AFx=0; Entao: T2 * cos(i2i]- [Tt - cos{q}=0Y;
OQUTTEXTXY {15410  &Fy=0: Entao: [T2 ° sen{a2)l+ [T1 * cosly)] +);
QUTTEXTXY {15420, [T3 * senA3)] - P = 07;

OUTTEXTXY (16,430  &Fz—0; Entno: [T1 * coa{z)|- [T2 * cos(kB]-0'):
ORDEM:=AEADKEY;

ORDEM:=UPCASE(ORDEM);

CLOSEGRAPH,

END; .
PROCEDURE queatao22;
BEGIN
CLNBCR;
GRAFDAV:=DETECT. INITGRAPH (GRAFDRV,GRAFMOD,");
FOR COL=1¢ TQ £30 DO (funda de tela)
FOR LIN:t Q55 DO
BEGIN
OUTTEXTXY {COLLIN.'t);

SETCOLOR (2)

CUTTEXTXY (15,12, QUESTAO - 2)'};

QUTTEXTXY (15,20  Uwas carga P de modulo 2775 N 8 suportada por ires cabos como
astn sl

CUTTEXTXY {15,30,trado na figura abaixo. Determine a tracac em cade cabo, sabanda que
as’})

GUTTEXTXY {15,40, coordenadas cariesianas dos ponios P1,P2,P3 sao respectivamente: '};

QUTTEXTXY (15,50, x¥=-1.80m; y1=d; 21=-1.20m | x202.70m y2=0; 22=0 | x3nl; y3=-1.50;
23=0.);

SETCOLOR{4):

SETCOLOR (8

SETCOLOR {15);

SETLINESTYLE(DASHEDLN,0,NORMWIOTH);

LINE (475,75.475,325); (Y]

QUTTEXTXY ( 600.205.' X%

QUTTEXTXY ( 480,75.Y);

QUTTEXTXY (355.270,'7);

SETLINESTYLE(SOLIDLN,0,NORMWIDTH);

SETCOLORA(®):

BARID (462.327,482.347,10, TOPON); (BLOCO}

LINE (475,328,375 2200. ({T1

SETLINESTYLE(DASHEDLN.O,NORMWIDTH);

SETCOLOA (15);

LINE {475.200,250,270}; {2)

LINE {475,200,560,150}; {2)

SETLINESTYLE(SOLIDLN 0.NORMWIDTH):

SETCOLOR (8);

LINE {476 32€.650,200); ({T¢)

LINE {475,325,525,170). (T3)

SETCOLOR{1S);

SETLINESTYLE(DASHEDLN,O NORMWIDTH);

LINE (350,200,600,200); (X.CENTRO 475200}

SETCOLOR(#)

CIACLE (550.200,5); (P2}

GIRGLE (375,2208). {(PT}

CIRCLE (525,170.5); {P3)

OUTTEXTXY (560,210,'P2);

OUTTEXTXY (388,220, P17;

OUTTEXTXY (540,170, F3);
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SETLINESTYLE{SOLIOLN 0 NOHMWIU 1H):
LINE {477,347 477,382); (VETOR FORCA PESQ]
LINE (477,382,472,377);
LINE (477,382,482,377);
SETCOLOR (15);
QUTTEXTXY (490,377 'PESO);
OUTTEXTXY (487322 A):
FOR COL:=348 TQ 635 DO {fundo da tela)

FOR |IN:=445 TO 465 DO

BEGIN
CUTTEXTXY {COLLIN,=');
END;
SETCOLOR (9);
OUTTEXTXY {350,450, Taclo: (¥} - pars vatar’);
QUTTEXTXY (350,460, {E) - para sair};
OUTTEXTXY (15,100,'V) Temos que o vetor AP1=-1Bi+3.6j+1.2K'});
QUTTEXTXY (15,110, e gue a distancia de A ate P1 a);
QUTTEXTXY (15130, (AP1W=(1.8)y+{3 6)y+(1.2}y" );
OQUTTEXTXY (15,150, Emseo *AP13= 4.2m e lemos;’) ;
QUTTEXTXY (151707  AP1 / IAP13=(-0.428)i+{0 B57)j+{0.285)K');
BETTEXTSTYLE (0.0.1);
SETGOLCR (5%
OUTTEXTXY (15,200,'VI} A partir da ftem V temos que.’) |
OUTTEXTXY {15,210 cosix)= -0.428, cos{y)= 0.857 &);
OUTTEXTXY (15,220, cos{z)= 0.285 ;
QOUTTEXTXY (15,2407 Entac du item IV femos que:);
OUTTEXTXY (15,260, T1 ™ vosfz) = T3 * cas[aa) enlaa);
QUTTEXTXY (15,260 T1 " 0285 T3 "
SETTEXTSTYLE (0.0,1);
SETCOLOCR (15}
OUTTEXTXY (15,290, Vil) Tambem do ilam IV 1amos que: );
OUTTEXTXY {15310, T1 * cos{x) = T2 ' cos(42), entaa’);
OUTTEXTXY (15,320 T1 * (-0.4285) = T2 * 0.6, ¢ lambem);
OUTTEXTXY {15.340" T1 ~ cosly) + T2 * sen(a2} + T3 " san{d3) =
OUTTEXTXY {15,350, T1 “ 0.857 + 72 " 0.8 + T3 ~ 0.923 = 2775 )
SETGOLCR (3);
QUTTEXTXY {15,380,'VIIl) Fazendo um sistéerna da equacoes do lem VIT);
OUTTEXTXY (15,380, temos:}

OUTTEXTXY {15,400, T1" 0.857 + 0.8°T1°(-0.428)/0.6 + 0.923°T1'0.285/0.384 =2775");

QUTTEXTXY (15,420, Emlao T1 = 2854.43 N');

OUITTRYTXY {15430 T? = -2038 A7 N
QUTTEXTXY (15440" T3 = 212407 NY;
SETCOLOR(15):

QUTTEXTXY (20460,< Pag2 >'%
GRDEM:=READKEY:
ORDEM:=UPCASE(GRDEM);
GLOSEGRAPH,

QUTTEXTAY (25,370’ ELETRONIG A}
SETCOLOR(1S);
SETTEXTSTYLE{0.0.1);
OUTTEXTXY(480,450, TECLE PARA TERMINAR);
CONT1:=READKEY:
CLOSEGRAPH;

END:

BEGIN
abertura2;
abertura;
contaudo;
NBWMenu;
RFPFAT {Parte para laitura de notas)
BEGIN
CASE ORDEM1 OF
'C': BEGIN
REPEAT
BEGIN
cakxdo;
END;
UNTIL RESP=2;

BEGIN

CASE ORDEM OF

“Z:BEGIN
IF SOMA=3
THEM
BEGIN

WRITE(#7);

END

ELSE
SOMA=SOMA+1;
END:
X BEGIN
IF SOMf1
THEN
BEGIN
WRITE(#7);
END
ELSE
SOMA:=SOMA-1;

END;
PROCEDURE contaudo;
BEGIN

CLASCR;

GRAFDAY:=DETECT,

INITGRAPH (GRAFTIRV.GRAFMOD,")

BAR3D [40,110,580,400,10 TOPON);

SETTEXTSTYLE {0,0,3);

SETCOLOR(9);

QUTTEXTXY (50,120, Esle programa abarda’),

QUTTEXTXY (50,150’08 seguinies assuntos:’};

SETTEXTSTYLE {1.0.2)

SETCOLOR (12},

OUTI‘EXTKY {50.; 200 ~ Componentas cartesianos a veloras unitarios.’);
ReSUNames ge varlas rorcas coptanarss.’),
Resuhanies de fortas no espaco.’);
QUTTEXTXY (50,350, ~ Co-sano diretores ’);
SETCOLOR(15);

FOR LIN:=40 TO 70 DO
FCH COL:=405 TO 830 DQ
BEGIN
QUTTEXTXY{COL LIN,'F):

SETCOLOR (9}
SETTEXTSTYLE (3,0.4);

OUTTEXTXY (400,50, Macanica Geral’);
SETTEXTSTYLE (1.0.3);

C:=Ca1;
SETTEXTSTYLE (1,0.3);
IF G<16
THEN
RAFGIN
COLZ2:aCOL2+5;
SETCOLOR (C):
OUTTEXTFXY (COL2,50,);
SETCOLOR{O);
OQUTTEXTXY (COL2-10,50,0);
IF COL2-350
THEN
COL2-=5;
END
ELSE
Co=t;
DELAY{300);
END;

UNTIL KEYPRESSED;
CONT5:zREADKEY;
CLOSEGRAAPH:

END;

PROCEDURE final;

BEGIN
CLASCR;
GRAFDRV:=DETECT.

INITGRAPH (GRAFDRV.GRAFMOD,");
SETCOLOR(@);
SETFILLSTYLE (8,14);
HARID (155,80,510,120,0,TOPON);
BAR3D (155.200.510.240.0.TOPON):
BARAD (155320 510.360.0. TOPON:

END;
END;
iF SOMA=1
THEN
8EGIN
partex;
END
ELSE I SOMA=2
THEN
BEGIN
partey;

END
ELSE IF SOMA=3
THEN
parag;
END;
UNTH DHDEM- E

REPI EAT
CASE ORDEM OF
“ZBEGIN
IF SOMA=3
THEN
BEGIN
WRITEWT);
END
ELSE
SDMA:=SOMA+1;
ENL;
"X -BEGIN
IF SOMA=1
THEN
BEGIN
WRITE(#7);
END
ELSE
SOMIA =SOMA-T:
END;
END;
IF SOMA=1
THEN
BEGIN
quesiaal;
END
ELSE IF SOMA=2
THEN
BEGIN

END
ELSE IF SOMA=3
THEN
BEGIN
questag2;
END;
UNTE ORDEM=E;
newrnsnL;
END:

BAR3D (305,80,355,360,0,TOPON);
SETTEXTSTYLE (0,0,4);

som?;
OUTTEXTXY (2640'ENGENHAR I &)
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ELSE
BEGIN
WRITE {7);
newmenuz;
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ORDEM1:='Q";
END;
END;
END;
UNTIL ORDEMY="Q;
final;

CLASCR;
END.

Anexo 1

Fluxograma

Abertura

!

Contetdo

r

Menu

h 4

f

Area de calculo

L 1

-»

Area de exercicios

A 4

A 4

questao 1

questdo 2

&

v

A 4

Area de representagao gréfica

parte x parte y

:"_' pare z

Sair

100

Anexo 2
Representacdo no eixo X
¥ S
Y
Fr=16.1555 4
ang. dir. x = 56.1455 graug
/ Ll
/’ Frx=9.0000 X
/
I’
l’
/
I
‘I
f
vz
Representagdo no eixo Y
hH
Y
Fry=6.0000 tf
Fr=16.1555«
ang. dir. y = 68.1986 graus
II .
f” X
]
!
'l
]
’I
I’ z
]
!
i
v
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Representagéo no eixo 2

Ny

Fr=16.1555 tf

1
1
Il
i
1
i
i
1
1
i
1
|
1
I
|
i
1
|
|
1
|

S S
ang. dir. z = 42.0311 graus X

Frz = 12.0000 tf
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